

Антон Мартынов



Директор  
Лидской районной  
библиотеки им. Янки Купалы

Дарья Мартинкевич



## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ПРОДУКЦИЯ БИБЛИОТЕКИ В ДАР РОДНОМУ ГОРОДУ

Заведующая отделом  
Лидской районной  
библиотеки им. Янки Купалы

Лида по праву считается одним из древнейших городов Беларуси. Несмотря на относительную молодость, белорусский город с красивым женским именем входит в число ярких культурных и промышленных центров страны. За века существования он не раз разрушался и перестраивался, но сохранил особый дух и традиции.

2023 год стал особенно значимым для города и района. Древняя и в то же время вечно юная Лида отмечала грандиозный юбилей – 700 лет со дня основания. Жителям несравненно повезло: родной край имеет интересную, насыщенную событиями историю, глубокие культурные традиции, уникальную природную среду, богатейшее литературное наследие.

Активно работая в направлении продвижения книги и чтения, Лидская районная библиотека им. Янки Купалы стремится использовать новые технологии и возможности интернет-пространства, чтобы заявить о себе по-новому, применяет в работе инновационные формы и идеи. Основные помощники – сайт библиотеки, социальные сети, видеохостинги. В совокупности все это позволяет сделать библиотеку заметной для жителей города и значимой для пользователей.

Накопленный опыт библиотечных сотрудников Лидской районной библиотеки им. Янки Купалы по созданию электронных продуктов стал символической подготовкой к юбилею города. Созданный авторской группой, в составе Дарьи Мартинкевич, заведующей отделом библиотечного маркетинга и Светланы Михалович, методиста отдела библиотечного маркетинга, web-квест «Всему начало здесь, в kraju moem rodnom» (<http://libro-detи.by/?p=5458>) – это своеобразный подарок библиотеки родному городу,

а также мотивация земляков к изучению и сохранению исторического, культурного и природного наследия родного края. Создан web-квест на популярной платформе Learningapps.org. На ней подготовлено более 60 разнообразных интерактивных заданий, включая краеведческие.

Целью информационного ресурса является распространение краеведческих знаний среди жителей Лидского района. К основным задачам относятся популяризация историко-культурного наследия Лидского региона; повышение привлекательности краеведческих маршрутов края; организация, разработка и популяризация нового формата представления краеведческих знаний.

С помощью привычного для молодого поколения гаджета (телефона, планшета) виртуальный квест позволяет не только создать позитивное восприятие родного города и региона в целом, но и расширить краеведческий кругозор (улучшить знания по истории и географии, этнографии и археологии, искусству и литературе, а также по многим другим отраслям краеведения), сформировать стремление активно изучать историю, традиции и культуру своей местности.

Игра обладает понятным интерфейсом. В нее интегрированы интерактивные задания различной степени сложности: викторины, упражнения на установление соответствия, задания на заполнение недостающих слов, кроссворды, пазлы и др. Web-квест включает в себя четыре этапа, девять интерактивных заданий, девять кодовых слов, одну зашифрованную фразу. Время прохождения – до 60 мин. Целевая аудитория – 12+.

Прохождение квеста можно начинать с любого уровня и задания. Если задание не выполнено, можно выбрать другое, а к

## У публічных бібліятэках

сложному вернуться позже. При правильных ответах участник получает фрагмент ключевой фразы (кодовое слово). Из девяти фрагментов необходимо собрать цитату, которую нужно выслать на электронную почту библиотеки: [bibl@libro-lida.by](mailto:bibl@libro-lida.by). Доступ к web-квесту находится на главной странице сайтов библиотеки: <http://libro-lida.by>, <http://libro-deti.by/>, а также в закрепленных постах всех социальных сетей Лидской районной библиотеки им. Янки Купалы («ВКонтакте», Facebook, Telegram).

1-й этап «Край родимый мой» включает четыре интерактивных задания.

Событийный календарь «700 славных лет» предлагает проверить знания по истории Лидчины. Главная особенность – его можно проходить в одиночку и в качестве соперника выступает компьютер или с друзьями, соперниками может выступить другая команда.

Краеведческий калейдоскоп «Обряды и традиции Лидчины» – необходимо найти соответствия между названиями обрядов и предложенными изображениями. Существуют старинные обряды, которые белорусский народ донес почти до наших времен. Особенностью некоторых из этих праздников является то, что они характерны только для Лидчины. Например, обряды «Веночек» и «Женитьба комина» – обряд первого зажжения огня осенью в доме.

Местоположение Лидского района на карте области, природные достопримечательности, рельеф и водные артерии на территории Лидчины – проверить свои знания по географии предлагает задание «Лидчина на карте области», которое представляет собой упражнение на заполнение недостающих слов.

Литературная Лидчина многогранна, многоязычна. Она имеет богатую историю, которая ведет свое начало с просветительской деятельности монахов и Лидского пиарского коллегиума до создания творческого объединения «Суквецце», которое работает в Лиде и объединяет писателей, поэтов, краеведов и общественных деятелей региона. Работа литераторов Лидчины не только углубляет представления о литературе, но и является важным источником нравственно-патриотического воспитания. В настоящее время книги писателей-земляков доступны всем читателям библиотек, востребованы и находят отклик в сердцах людей.

Для знакомства с литераторами родного края был разработан кроссворд «Литератур-



Юный читатель проходит квест. Фото Д. Мартинкевич

ная среда Лидского района». Он состоит из 10 вопросов, которые предлагают участнику квеста узнать по фотографиям писателей, судьба которых связана с Лидчиной. Для более успешного прохождения задание дополнено подсказками с наиболее известными фактами из жизни или творчества литератора.

2-й этап «Маршрутами родного края» состоит из двух интерактивных заданий, которые направлены на повышение привлекательности краеведческих маршрутов.

Лидский регион славится своими важными памятниками архитектуры, имеющими международное значение, во многом благодаря тому, что его включили в безвизовую зону «Гродно». Путешествуя по Лидчине, можно прикоснуться к истории, лучше узнать местную культуру, посетить легендарные предприятия, полюбоваться живописными видами.

Упражнение на установление соответствия «Край родной: знакомый и незнакомый» позволяет проверить, насколько участник знаком со знаковыми сооружениями родного края.

Лидчина... Здесь много достопримечательностей, святынь и храмов, необыкновенных мест, где явственно чувствуется присутствие истории. Здесь есть храм, построенный в виде корабля и дендропарк, который является ботаническим памятником природы местного значения, деревенька – «сестра Хатыни» и населенный пункт, где родился Казимир Нарбут, усадьба Ромеров, строив-

# У публічних бібліятэках

шаяся на протяжении трех веков и пункт геодезической Дуги Струве, включенной во Всемирный список наследия ЮНЕСКО. Совершить увлекательное путешествие по необыкновенным уголкам Лидского края, которые так богаты историей и архитектурой, поможет кроссворд «Топонимика», который направлен на изучение географических названий.

Лидчина уникальна еще и тем, что на ее территории создан биологический заказник республиканского значения «Докудовский» – самый маленький заказник Гродненщины и последнее верховое болото района. Но это удивительный, диковинный живой мир, где собраны редкие виды растений и животных, находящихся под угрозой исчезновения. Уникальному миру живой природы посвящен следующий этап квеста.

3-й этап «Красная книга Лидского района» содержит викторину, в которой необходимо соотнести иллюстрацию и название редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных, насекомых, птиц и дикорастущих растений, которые встречаются на территории Лидского района. Задание повышенной сложности, помимо подсказок представлен QR-код на электронную версию буклета «Красная книга Лидского района».

4-й этап «Посвящаю, мой город, тебе» – это два интерактивных задания.

Туристический поток в Лидском крае с каждым годом увеличивается. Для этого созданы все необходимые условия. Гости Лидчины проявляют интерес не только к Лидскому замку, но и к другим объектам культурного наследия, особого внимания удостаиваются необычные жанровые скульптуры и памятные знаки. Проверить свои знания позволяет задание «Городская жанровая скульптура».

Вспомнить, какие сувениры можно привезти из поездки по Лидчине или преподнести в качестве подарка гостям города, подскажет задание «Что вам привезти?». Это актуально в сегодняшних реалиях, когда Беларусь живет под знаком качества и успешно позиционирует и продвигает свои бренды.

Поскольку наличие знаний о родном крае многократно увеличивает шансы участника на успех, в качестве бонуса при прохождении web-квеста был подготовлен рекомендательный список «Девять книг о родном крае» с указанием информации, в какой библиотеке-филиале найти нужное издание о Лидчине.

Для тех, кто успешно прошел web-квест «Всему начало здесь, в kraju moem родном»,

подготовлены сертификаты. Это побуждает участников качественно пройти все этапы квеста и получить новые знания. Для того чтобы получить сертификат, участнику необходимо отправить кодовую фразу на электронную почту библиотеки.

Как показала практика, игра помогла организовать увлекательную читательскую деятельность и может найти практическое применение в работе различных культурных и образовательных учреждений. Так, в государственном учреждении культуры «Лидская районная библиотека имени Янки Купалы» web-квест стал прекрасным дополнением к библиотечному проекту «Лида и лидчане в пространстве и времени», приуроченному к юбилею районного центра.

Поскольку этот интерактивный продукт можно использовать для различной целевой аудитории, его задания стали активно применяться библиотеками региона при проведении культурных мероприятий: мультимедийных конкурсов, историко-познавательных часов, квестов, игровых программ, виртуальных путешествий, заседаний детских краеведческих клубов.

Благодаря web-квесту увеличилось количество просмотров краеведческой информации на сайте библиотеки: раздела «Гісторыя горада Ліды і Лідчыны», баз данных «Літературная карта Лидчины» и «Лидский замок», раздела «Публикации на Calameo» («Памятники истории и культуры Лидчины», «Красная книга Лидского района»).

Web-квест «Всему начало здесь, в kraju moem родном» Лидской районной библиотеки им. Янки Купалы отнесен дипломом второй степени в номинации «За новации в области библиотечного дела» по итогам XXXII Республиканского конкурса «Бібліятэка – асяродак нацыянальной культуры».

Будущее данного проекта Лидская районная библиотека им. Янки Купалы видит в создании отдельного приложения, которое предоставит возможность выбрать время на прохождение квеста, позволит автономно генерировать сертификат, при необходимости определит уровень знаний о Лидском крае, сформирует теоретические и практические знания, а также привлечет людей разных возрастных групп в библиотеку.

## Summary

The article presents the interactive web-quest “It all begins here, in my native land” of the Lida Regional Library named after Yanka Kupala.